

# 濫竽充數砸了章丘鐵鍋招牌

## 從一夜爆紅日銷上萬 淪落無人問津

香港文匯報訊 「章丘鐵鍋」，因熱播的紀錄片《舌尖上的中國》第三季的播出而一夜爆紅，最火時線上一天能賣出上萬口鍋。然而如今這個熱搜爆款的炒菜利器，卻淪落到無人問津的尷尬境地。據央視網的調查報道指，章丘鐵鍋區域品牌的迅速倒掉，主要是因為用機器製造冒充手工打造，電商平台發貨地五花八門，從而給消費者造成了嚴重的不信任。

從紅極一時到無人問津，「網紅」鐵鍋到底經歷了什麼？記者在山東濟南章丘區路邊見到許多手打鐵鍋的招牌，在章丘相公鎮的一個村子裡，也看到有不少村民在自家院子裡打着鐵鍋。受訪村民告訴記者，他以前不打鐵鍋，而是做石磨的。鐵鍋的生意突然火爆，大家紛紛改行打鐵鍋。現在村裡鐵鍋的價格基本在200元（人民幣，下同）到400元不等，銷售方式也五花八門。然而，不同賣家所使用的盒子卻都一樣，上面大多找不到生產廠家信息，只標着「章丘鐵鍋」和「手工鍛打」等字眼。

### 網售「章丘鐵鍋」發貨地非章丘

這樣的鐵鍋，就可以算是「章丘手打鐵鍋」了嗎？

在紀錄片《舌尖上的中國》裡出現的手打鐵鍋，來自於一家叫做三環廚具的企業。在三環鐵鍋的打鍋工匠袁師傅看來，當地村民自家打的鍋大部分都是「濫竽充數」。

袁師傅說，因為他是打鐵的，很多人都去他那買錘子。不會打鍋的也都上來了，就因

為利潤大。

濟南三環廚具有限公司負責人劉紫木表示，紀錄片中說章丘鐵鍋需要匠人手工打三萬六千錘，他們生產的鐵鍋有一萬到兩萬錘、兩萬到三萬錘、三萬錘以上的。這個錘數基本上指的是冷鍛的錘數，是純粹人工。

章丘鐵鍋的冷鍛工序是鐵鍋鍛造技藝的精髓，在製作過程中，匠人們需在常溫下，手工鍛打數萬次，讓鐵鍋密度逐漸提高，直至表面光滑如鏡。

但在整個章丘，高峰時期生產鐵鍋的村民也不過百餘戶，按照這個生產周期，一個人一天最多完成一口鍋。然而，在網購平台上搜索「章丘鐵鍋」，一下就會出現成百上千個商品，排名靠前的月銷量竟達到近5,000筆。不少標註為「章丘手打鐵鍋」的商品，發貨地卻並不是山東章丘。

### 網售「手打鐵鍋」實為機械壓製

除了章丘鐵鍋，還有不少打着手工旗號的鐵鍋，也在網上橫行大賣。

在山東臨沂的一家生產鐵鍋的工廠裡面，



■在山東濟南章丘區路邊可以見到許多手打鐵鍋的招牌。

有幾台正在工作的空氣錘和不少機器設備，還堆放着大量網上暢銷品牌「沂蒙鐵匠」生產的鍋，但現場卻沒有一個手拿鐵錘鍛打的工匠。

生產廠家坦承，「我們是機械製造，你要在網上賣，可以說純手工敲出來的。原理都一樣，但這個東西見不得人。」

在另一家自稱給「沂蒙鐵匠」供貨的廠家倉庫裡，記者也看到了印着其它品牌的「手



■「章丘鐵鍋」因其工匠精神吸粉無數，如今卻因不少商家濫竽充數而無奈滯銷。圖為匠人們手持鐵錘，正在打製鐵鍋。

打鐵鍋，但是廠家拒絕讓記者觀看生產過程。兩家商戶都表示，用機器代替工匠能讓成本降低不少。

正是因為以上原因，受捧一時的章丘鐵鍋，跌入了銷售谷底。對此，中國消費者協會投訴部主任張德志指，以衝壓等方式冒充手工鍛造鐵鍋，是侵犯了消費者的知情權和公平交易權。章丘監管部門亦表示，當地正在申請「地理標誌」保護，在沒有獲得「地

理標誌」認證之前，跨地區的監管和保護確實存在一定困難。

其實，章丘鐵鍋的手工作品遭遇困境並不是個案。張德志表示，曾經在內地剪刀行業一度風靡的「中華老字號」王麻子，就曾因機器生產下假貨氾濫、品牌受到衝擊而在2003年一度走到了破產的境地。他說，對這類帶有非物質文化遺產性質的手工作品，重點在於保護生產工藝，而非最終的產品。

# 遊學市場受熱捧 泥沙俱下令人憂

香港文匯報訊 據《工人日報》報道，近年來，隨着家庭收入的增加，以及「70後」、「80後」家長對子女教育觀念的變化，遊學市場增速明顯，形成假期遊學熱潮。「讀萬卷書，行萬里路」，遊學熱本無可厚非，但同時，遊學機構素質參差不齊，一些旅遊平台與教育機構推出的遊學產品有「遊」無「學」，價格畸高，內容注水，加之家長之間盲目攀比，遊學市場一片熱鬧的背後，質量令人擔憂。

「近年來，遊學市場增長迅速。單就我們平台而言，從2017年暑期及2018年寒假的預定情況看，報名海外遊學的人數增長達到50%，人均團費29,000元（人民幣，下同）。而價格更親民的國內遊學的增長是出境的兩倍以上，增長達到120%，人均團費在4,200元。」攜程旅遊網遊學平台總監張潔透露，該平台的遊學業務以每年超過100%的速度成長。

「我家大女兒，去年暑假和40多位同學去美國洛杉磯遊學11天，報名費交了25,000元。今年五一又參加了一個國內的遊學班去武漢，聽老師說全班同學基本都去了。」家住北京市豐台區的閔女士表示，在自己12歲孩子的「朋友圈」中，遊學成了一個假期生活的「潮流」。

遊學產品在假期旅遊市場廣受熱捧。然而有家長反映，市面上遊學產品五花八門，質量卻參差不齊，一些產品與前期宣傳相差甚遠，選產品時也會讓人真假難辨、無從入手。更有家長訴苦：花了幾萬元出國遊學，孩子卻很不滿意，「學」只是到國外高校參觀了一圈。

### 海外高校遊 利潤逾三成

記者查詢內地某知名旅遊網站時看到，網頁上專門設立了「遊學」欄目，「東西海岸六大名校14天親子遊學」「寧夏騰格里沙漠

6日親子遊學」等國內外各類遊學產品讓人眼花繚亂。經粗略統計發現，正在銷售的遊學產品超過100種，來自38家不同的供應商。而另外一家知名旅遊網站的宣傳材料則顯示，該平台暑期上線了500多家供應商，1,000多條遊學產品。遊學產品價格方面，從數千元至數萬元不等，一些熱門歐美國家遊學線路，價格普遍在三四萬元上下。

「貼上『遊學』標籤的產品價格就能漲不少，給孩子花錢家長們普遍大方。」業內人士張亮表示，普通海外旅遊產品毛利率一般在5%至10%左右，而海外遊學產品則可以達到30%以上，高利潤空間對從業者產生了巨大吸引力。目前，海外遊學市場行業門檻低、缺乏標準，大量機構湧入使整個行業呈現出「野蠻生長」的態勢。

「高品質遊學產品在專業人員配備、課程設計、開發當地教育資源等方面的投入成本會非常大的。」新東方國際遊學推廣



■遊學產品大熱，高價亦受到家長追捧。圖為清華大學因遊學熱引來大批遊客，門前垃圾如山。

管理中心主任劉婷表示，在利潤驅動力下，一些商家把普通旅遊產品加上「遊學」的標籤，就改頭換面成了高價的遊學產品，學習效果很難令人滿意。

## 華科學家發現同時調控膚色變淺及適應寒冷基因

香港文匯報訊 據新華社報道，中國科學家發現了同時調控現代人膚色變淺及適應寒冷的基因。該成果日前發表在國際期刊《分子生物學與進化》上。

論文作者、中國科學院昆明動物研究所研究員宿兵介紹，現代人在距今20萬年至30萬年前起源於非洲，大約在7.5萬年前走出非洲並擴散到世界各地。

「我們的非洲祖先從靠近赤道的地區遷徙到高緯度的亞熱帶及寒帶，會面臨多重挑戰，比如紫外線輻射的減弱、天氣變冷等。這些環境變化會對人類基因組產生新的選擇壓力，從而使人類出現新的生理和表型去適應。」宿兵說。

紫外線輻射與氣溫會隨緯度變化而變化，那麼，在遺傳上是否存在同時適應這兩種環境變化的基因呢？

宿兵實驗室與昆明理工大學、中國科學院北京基因組研究所合作，通過群體遺傳和細胞功能實驗的分析發現，一個名為「KITLG」的基因發生了多次突變。在歐洲和東亞人群體中，該基因的選擇信號出現在不同區域，包括基因上游和下游的調控區。

「我們推測，KITLG基因在現代人走出非洲、向高緯度地區擴散中可能經歷了不止一次的選擇事件」，宿兵解讀道，「因為該基因上不僅存在導致歐亞人群膚色變淺的突變，還在其它區域富集了對寒冷適應的突變。」

接着，研究人員通過細胞低溫培養實驗驗證了該推測。結果表明，這的確是一個基因的多種功能在人群中同時受到選擇並影響表型的例證。

# 廢油污染長江流域 江蘇如皋6官員被問責

香港文匯報訊 據人民網報道，江蘇南通、如皋兩地警方及紀檢部門證實，針對近期中央環保督察「回頭看」發現江蘇如皋市長江鎮存在環境違法問題後，相關部門同時啟動立案偵查程序和追責機制，目前已有6名黨員幹部因失職行為遭到嚴肅查處，4名企業責任人因涉嫌污染環境罪被依法刑拘，涉案場地相關整改工作正在進行。

6月15日，生態環境部通報稱，中央第四環保督察組在江蘇南通如皋市發現，位於長江岸邊的滬江廢油淨化廠和福林燃料

油經營部堆積大量危險廢物，部分危險廢物隨意拋灑、露天堆存，甚至被掩埋地下，地表水、土壤和地下水受到嚴重污染，並對長江水環境安全帶來隱患。6月12日，中央環保督察組下沉督察發現，挖掘機正在對滬江廢油淨化廠地面進行覆土平整，挖掘機作業過程中，兩位身着城管制服的當地工作人員一直現場值守。現場督察時，地面基本鋪蓋好一層黃土，但仍可見殘留的廢油渣、沾滿廢油的廢棄物和油泥土壤，整個場地散發着濃重的廢油氣味。督察人員讓挖掘機挖開部分油泥地

塊，發現廢油已層層滲透至土壤之中。一些土坑滲出的地下水浮着厚厚的黃褐色油污，地下水顯然已被嚴重污染。

### 4企業責任人被刑拘

據介紹，生態環境通報這一情況後，如皋方面及時啟動生態環境執法司法聯動機制，成立整改工作指揮部，組建由如皋市紀委（監委）牽頭，環保、公安、法制辦、法院、檢察院等部門參與的聯合調查組對此展開調查。目前，滬江油品油罐現場拆除的石某、蘇某、萬某和吳某4人以

涉嫌污染環境罪被依法刑事拘留，目前案件正在進一步偵辦中。

值得注意的是，如皋市長江鎮有6名黨員幹部因在該事件中存在失職行為被嚴肅查處：如皋市紀委監委給予負有監管職責的直接責任人長江鎮綜合執法局一中隊副隊長郭載宏免職調離處分；南通市紀委監委分別給予長江鎮綜合執法局局長陸蔭、副局長于永建政務警告處分；給予長江鎮鎮長盧志敏及分管副書記楊海鵬誡勉談話處理；給予如皋市分管副市長黃文斌提醒談話處理。

## 黃河1號洪水形成 防總發佈四級預警

香港文匯報訊 據中新社報道，流經中國九省區的黃河2018年第1號洪水形成，昨日11時，黃河防總發佈黃河上游汛情藍色預警，啟動黃河上游防汛IV級應急響應。

黃河防總透露，受降雨影響，黃河上游幹支流來水持續增加，唐乃亥水文站流量不斷增大。昨日11時，唐乃亥水文站流量2,500立方米每秒，形成黃河2018年第1號洪水。鑒於當前黃河上游防汛形勢，按照《黃河防汛應急預案》規定，黃河防總發佈黃河上游汛情藍色預警，啟動黃河上游防汛IV級應急響應。

黃河防總要求青海、甘肅、寧夏、內蒙古省（區）各級防指，按照黃河防汛IV級應急響應的要求，對當前防汛工作



■黃河2018年第1號洪水形成。圖為2日黃河迎來汛期，民眾在壩口瀑布拍照。資料圖片

進行全面部署，防汛責任人迅速上崗到位、靠前指揮；沿黃各級防汛部門加強河勢、工情觀測，加強堤防巡查和工程防守，發現險情及時搶護，做好河道內人員撤離工作；加強防汛宣傳和信息發送工作，及時報告重要汛情和動態；各

水庫管理單位嚴格執行黃河防總調度指令，加強庫區和大壩巡查，確保庫區和大壩安全。

根據水雨情預報，黃河上游來水仍將持續增加，龍羊峽、劉家峽水庫將達到汛限水位轉入防洪運用，加大洩量。

## 江西暴雨成澇 逾91萬人受災

香港文匯報訊 據中新社報道，7月5日以來的嚴重暴雨洪澇災害已導致江西省91.5萬人受災，1人因災遇難。針對該省上述災情，中國國家減災委、應急管理部於昨日緊急啟動國家IV級救災應急響應。

7月5日至8日，贛北、贛中東部出現明顯降雨過程，局部特大暴雨。昌江幹流、樂安河中上游、撫河支流寶塘水、信江白塔河、贛江支流烏江等發生超警洪水。

中國應急管理部援引江西省民政廳報告稱，截至7月7日18時統計，7月5日以來的嚴重暴雨洪澇災害已造成該省39縣（市、區）共91.5萬人受災，緊急轉移安置10.2萬人，直接經濟損失10.1億元人民幣。

江西省於6日7時啟動省級四級救災應急響應，並於7日16時提升至三級。此外，已調撥4,000床棉被、毛氈、竹席等救災物資發往景德鎮、上饒、撫州等重災市縣。

據江西省防汛抗旱總指揮部昨日消息，7月7日20時左右，江西省撫州市東鄉區一處



■7月5日以來的嚴重暴雨洪澇災害已導致江西省91.5萬人受災，1人因災遇難。圖為7日航拍的江西泰和洪災畫面。中新社

千畝圩堤出現決口。險情發生後，當地政府立即組織搶險救援，已將受威脅民眾全部轉移，並對決口位置進行了應急處置。

目前，國家防汛抗旱總指揮部工作組和江西省防汛抗旱總指揮部工作組已抵達決口險情現場，指導搶險救災工作。